

不同类型存款下调幅度在0.1至0.25个百分点不等

国有大行存款利率年内第3轮下调

工商银行、农业银行、中国银行、建设银行等国有大行22日下调存款挂牌利率，不同类型及期限的存款品种挂牌利率下调幅度在0.1至0.25个百分点不等。这是国有大行年内第三轮下调存款挂牌利率。

10万元存3年利息将少750元

以四大行存款挂牌利率为例，3个月、6个月、一年期定期存款挂牌利率下调0.1个百分点，下调后分别为1.15%、1.35%、1.45%；两年期定期存款挂牌利率下调0.2个百分点至1.65%；三年期、五年期定期存款挂牌利率下调0.25个百分点，下调后分别为1.95%、2%；通知存款挂牌利率下调0.2个百分点；零存整取、整存零取、存本取息挂牌利率下调0.1个百分点。

记者算了笔账，拿10万元存3年定期，如果利率从2.2%降至1.95%，利率下调后累计到期利息将减少750元。按照惯例，各国有大行自12月22日起调整存款挂牌利率后，主要股份制银行也将跟进调整。2022年9月15日，稳定了7年之久的国有行

挂牌利率迎来了第一次调整，随后在今年的6月8日、9月1日分别再次调整。此次也是年内国有行第三次下调挂牌利率，距上次调整时隔3个多月。

中小银行或将跟进调整利率

受贷款市场报价利率(LPR)多次下调以及金融合理让利实体经济等因素影响，银行息差收窄已成为趋势，而存款利率下调将降低银行的存款成本率，缓解息差压力。根据国家金融监督管理总局数据，前三季度，商业银行净息差为1.73%，环比下降0.01个百分点。

招联首席研究员董希淼分析，今年以来，我国贷款利率持续下行，商业银行加大向实体经济减费让利。商业银行下调存款挂牌利率，压降负债成本，有助于保持



息差基本稳定和利润合理增长，增强服务实体经济的持续性和高质量发展的稳健性。国有大行下调存款挂牌利率后，股份制银行和中小银行或将跟进调整。

在存款利率下降背景下，居民应该如

何理财呢？理财专业人士提示，投资者需要确定自己的投资目标，例如长期资本增值、收入增加或风险管理等，同时评估自己对风险的承受能力，以便在选择资产类别时做出更明智的决策。

综合新华社、《北京日报》报道

捷克首都一大学校园突发枪击案致15人死亡

枪手是该校学生，行凶时在屋顶架步枪无差别射击

捷克首都布拉格的查理大学21日发生校园枪击事件，包括一名24岁枪手在内15人死亡、25人受伤，其中10人伤势严重，不排除死亡人数进一步上升。查理大学已宣布加强安保措施。捷克政府宣布23日为全国哀悼日，总统彼得·帕维尔提前结束对法国的访问回国。



学生上屋顶躲避 枪手屋顶架步枪无差别射击

综合当地多家媒体的消息，案发当时查理大学一些来不及逃生的校内人员只能紧锁教室门躲在桌子下，部分学生更是爬上楼顶、窗台甚至是躲在建筑外的墙上以躲避枪手。

网上流传的视频显示，大批师生跑出建筑物逃生，大批警员到现场拉起封锁线。有媒体发布照片显示，一名黑衣男子站在文学院教学楼天台，用步枪瞄准下面的人无差别射击。据了解，查理大学于1348年成立，是捷克乃至中欧最古老的大学，也是捷克的最高学府，现有五万余名在读学生。

据捷克中国学生学者联谊会数据统计，目前在捷克的中国留学生约600人，多分布于经济学、社会学、理工类等专业。而查理大学是最受中国学生青睐的捷克大学之一，预计有数十名中国留学生。目前，各种渠道的消息显示，此次枪击案中未有中国留学生受伤。

疑似弑父后行凶 枪手是该校学生已经死亡

捷克警察总署署长马丁·冯德拉谢克说，枪击发生在查理大学文学院建筑内，枪手为本校学生，案发后已经死亡。冯德拉谢克没有公布枪手姓名，说他没有犯罪前科，没有迹象表明他有犯罪同伙。捷克内政部长维特·拉库尚说，调查人员不认为枪击事件与极端主义思想或组织有关。“没有迹象表明这起枪击与国际恐怖主义有关。”他说，“这是捷克前所未有的骇人罪行。”

文学院所有人员全部疏散，警方仍在



警察在捷克首都布拉格枪击事件现场附近工作。

排查枪手是否在这一建筑内放置爆炸物。警方也没有公布遇难者详细信息和枪手动机。据当地媒体报道，一些死者为枪手同学。

冯德拉谢克接受媒体采访时说，警方21日早些时候接到线报，一名家住布拉格郊区的24岁男子前往市区，自称要“自杀”。执法人员赶到他位于霍斯托温镇的家中，发现其父亲尸体。另有警员前往查理大学，抵达该男子有课的一栋建筑，但是他去了附近文学院的主建筑，警方很快接到枪击报告。冯德拉谢克说，在获知枪击的12分钟内，快速响应人员已部署现场。约20分钟后，现场人员报告发现枪手尸体。

合法拥有多支枪 另一凶杀案凶手或也是他

警方目前尚未证实枪手是否自杀身亡。

亡。据冯德拉谢克发布的消息，枪手合法拥有多支枪，21日携带枪支和大量子弹入校。他的骇人行径“经过仔细筹谋”，“如果不是警方迅速介入，遇害人数可能更多”。潜水教练伊沃·哈夫拉内克当时在事发现场附近。他告诉媒体记者，自己听到枪声时根本不敢相信，直到看见全副武装的防暴警察。

另据冯德拉谢克通报，基于对枪手住所的搜索，警方怀疑他为另一桩凶杀案的凶手。本月15日，一名推婴儿车的男子和他两个月大的女儿在布拉格东郊林地遇害，捷克举国震惊。案件调查一度陷入僵局，但在枪手住所发现相关线索。

涉枪犯罪在捷克颇为少见。此前，捷克最为致命枪击发生在2015年，一名枪手在捷克东南部乌赫尔斯基布罗德镇枪杀8人后自杀。2019年，一名男子在捷克东部俄斯特拉发市枪杀6人后自杀，一名重伤女子数日离世。

综合新华社电

欧洲近年来发生数起校园枪击事件。今年5月，一名13岁少年携带父亲的枪在塞尔维亚首都贝尔格莱德市一所小学开枪，致8名同学和1名保安丧生、6名学生和一名老师受伤。

2021年9月，一名学生在俄罗斯彼尔姆国立大学校园开枪，致6人死亡、超过20人受伤。2021年5月，一名曾在俄罗斯喀山市第175中学就读的学生用猎枪和自制炸弹杀害7名学生和2名教职员，并致20余人受伤。2009年3月，一名曾在德国温嫩登镇艾伯特维尔中学就读的少年枪杀9名学生、3名老师和3名路人后自杀。

延伸